责编/蓝旭 电话:(0591)87095576 版式/玉花

每天喝8瓶酒,竟然引发致盲眼病?

□本报记者 廖小勇 通讯员 陈芳

来自莆田的张先生今年59 岁,前段时间他发现自己的视 野范围越来越小,总感觉眼睛 被什么东西挡住了。疑惑不已 的张先生在家人的陪同下,来 到厦门眼科中心就诊,医生检 查后发现,张先生患上了青光

一次都是8瓶打底的, 至少2000毫升,天天基本上要 喝到麻才可以,而且都在2个 小时内喝掉!"在了解病史的 过程中医生得知,张先生有个 "坏习惯"就是每天都要过量 饮酒。

在青光眼诊断中有一种参



考方法叫"饮水试验"。经讨试 验,张先生的眼压,在大量喝水 后,会明显升高。也正是眼压 的持续性升高,引发了青光 眼。经过手术,张先生的青光 眼得到了一定程度的控制。但 因为视神经不可逆性受损,张 先生接下来都只能生活在朦胧 的世界当中。

青光眼是全球头号的不可 逆性致盲眼病,根据统计,目前 我国有2000多万例,青光眼患 者中的近四分之一患者已经失 明,给家庭和社会造成巨大负

■链接

如何预防?

保证睡眠好,不熬夜。

避免暗室工作,少在电影 院看电影,避免长时间近距离 看电视、用电脑、玩手机。

少饮浓茶及咖啡, 戒烟。 多吃蔬菜水果,保证每日 大便诵畅。

适当参加体育运动,但要 避免过分地弯腰、低头、屏气、 负重活动。

避免在短时间内过多饮

周身肌肉酸痛、浑身无力、咳痰、气喘、长皮疹…… 这些症状指向特发性炎性肌病

不明显的小病却是复杂病

□本报记者 张帅

自身免疫性疾病,我们了 解得较少。

有些人到门诊看病时会发 现,一些不起眼的小问题,竟是 复杂的疾病。

近日,在福建医科大学附 属福清市医院风湿科门诊,54 岁的陈女士前来就诊。

"医生,我最近两个月来, 反复咳嗽、咳痰、气喘,脖子和 胸前还长了皮疹,又瘙痒又疼 痛。最近几天上楼梯吃力、气 喘明显,跑了好几家医院,吃了 药,扎针拔罐都没有效果,十分 的难受!"福清市医院风湿科林 颖闻医师发现,陈女士的面部 有明显红斑,眼眶周围冒出红 疹,四肢末端以及肘部也都有

散见红斑,而且部分红斑破溃 已结痂。

加之,陈女士双肺呼吸音 略粗,可明显听见湿性啰音。 医生判定陈女士患特发性炎性 肌病的可能性大。经糖皮质激 素、免疫抑制剂等治疗后,康复 出院。

■链接 此病,多见于中青年女性

福建医科大学附属福清市 医院风湿科林颖闻医师解释, 特发性炎性肌病是一组异质性 系统性自身免疫病,主要分为 皮肌炎、多肌炎和其他少见类 型,主要以成人为主,中青年女 性多见。

主要临床表现如下:

1.皮疹 多表现为框中红 疹、胸前V形区披肩疹、Gottron 疹等,但程度往往更严重,常伴 皮肤破溃、结痂指端缺血坏死。

2.肌痛、肌无力 95%的患 者客观检查并无明显肌无力或 仅有轻度肌力下降,且无明显

3.肺部病变 发病后不久 就会发生肺部病变,且大多数 患者呈快速进展型,迅速发展 为呼吸衰竭。

4.关节炎、关节痛 40%的患 者出现手部肿胀,70%的患者出现 关节炎/关节痛,导致皮疹不明显 的患者误诊为类风湿关节炎。

5.咽和食管肌肉受累 患 者声嘶、呛咳可能是咽和食管 肌肉受累表现。

□本报记者 张帅 通讯员 谢焰锋 郑安祥

三叉神经痛在疼痛界被 称为"天下第一痛",是公认 的人类难以忍受的剧烈疼痛

近日,宁德市闽东医院 疼痛科通过运用经皮三叉神 经微球囊压迫术,在两位患 者脸上种"梨",治疗三叉神 经痛取得良好疗效。

柘荣县的魏大叔,这10 年来反复出现左额部、上颌 部、颞部呈剧烈电击样疼痛, 只能长期靠"卡马西平"治 疗,疼痛仍控制不佳。来自 周宁县的汤大叔,这8年内 出现左侧全部颜面部剧烈疼 痛,每天需口服药物卡马西 平13片,疼痛仍控制差,药 物副反应导致汤大叔无法工作。

"三叉神经痛多见于中老年 人,严重影响患者生活质量。"疼痛 科主任医师林孙枝说,针对三叉神 经痛,目前常用的药物是卡马西 平,该药的毒副作用使相当一部分 患者无法耐受而寻求其他办法。

日前,魏大叔和汤大叔均经人 介绍前往宁德市闽东医院疼痛科 就诊。

考虑到患者患有"三叉神经痛 并累及多支",林孙枝主任医师医 疗团队给予施行"经皮三叉神经微 球囊压迫术",术中可见一根穿刺 针在患侧嘴角穿刺,影像动态引 导,穿刺到位后通过一根穿刺鞘管 引导微球囊导管植入梅克尔腔内, 然后缓慢注入造影剂扩张球囊成 "梨"形,压迫三叉神经半月节破坏 疼痛纤维。

术后,患者疼痛立即缓解,术 后观察2天满意出院,患者露出久 违笑容。

鱼刺扎手,也会被送进ICU?

□本报记者 廖小勇 通讯员 张晓玲

漳州市民阮先生是一名鱼 摊摊主,经常需要处理鱼、虾、蟹 等海鲜,对于他来说,被刺伤、割 伤都是再平常不过的事了。

近日,阮先生的小指被罗 非鱼刺伤。第二天,阮先生的 整个手掌都肿胀起来了,并伴 有胸闷不适的症状,家人赶忙 将他送至漳州市第三医院手足

手足外科边少权主任初步 判断为"左手软组织感染",立即 给予经验性抗感染治疗。然而 住院的第二天,患者的左手进一 步肿胀,甚至蔓延至整条手臂, 而且左手的小拇指、环指、中指



均明显地缺血变黑。

这些症状引起边主任的警 惕,联合重症医学科会诊发现:

他感染了海洋创伤弧菌。每年 我国沿海有大约200例相似病 例,其中一些感染者会经历截 肢,15%~30%的感染案例可能致

经过针对治疗,阮先生原本 肿胀发黑的手指逐渐转为红润, 脱离危险,转入进一步治疗。

■链接

海洋中的"无声杀手"

创伤弧菌是一种栖息于海 洋中的细菌,需要较高盐分才可 生长的革兰氏阴性的嗜盐性弧 菌。一旦感染后,发病急,发展 快,被称为海洋中的"无声杀 手"。

每年3月至11月是创伤弧 菌的最佳生长和繁殖季节,一旦 出现感染,细菌会经破损的皮肤 进入人体内快速扩散,多数感染 者会死于多器官功能衰竭,死亡 率高达75%。

漳州市第三医院重症医学 科李鑫副主任温馨提醒:牡蛎、 螃蟹、贝类等海洋生物都有可 能携带创伤弧菌。第一,不要 去生吃牡蛎、醉虾、醉蟹等海 鲜,因为有可能因此感染创伤 弧菌。第二,创伤弧菌会经肢 体的伤口进入人体体内。所 以,我们在食用海产品时,要充 分煮熟、蒸熟;处理海产品要佩 戴手套;身上有皮肤破损时,千 万别接触海水。